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Pentra aiytowea aflmultwîter’j
„Ofenziva agricolă"

In același timp cași tovarășii
, hricultori, am așteptat mult
nii âmbițata „Ofensivă agricolă".
jri :estiea, după multe sforțări, i 

1 dat la iveală planul și chiar 
tui i publicat. L-am citit și, și am 

spinat. Este ridicol acest plan 
— ' „ofensivă agricolă" față de 
.€ „Bătăliei grâului a lui Mu- 
l a lini" și este strâmt și rău in- 
răr jrat față de greaua situație

cu care se găsesc agricultorii
^ mni. Biurocrația a dovedit și 
icoi ’ data aceasta o . vădită în- 

ipacitate de pe urma căreia'le.
—tzastrul își rânjește gura hi- 
IW.- Indulgența agricultorilor 
2Q uge până la nepăsare când

iși 
er

să să-și facă drum panglică- 
le politicianismului....
Dar iată ce cuprinde „ofensi- 
agricolă": 1) Aprovizionare

ng( semințe. Cu ce? Când? Ță-
irt nii sunt săraci și n’au cu ce
t r timpul este înaintat. 2) Vân
zătoarele și trioarele statului 

ale camerilor agricole, vor
~“cra. Care trioare? Unde sumia
A1

?să vânture? Vânt poate, fiind- 
altceva n’au. 3) In loc de

no 
in 
Ir

^turi, să se dea cu cultivato- 
De unde asemenea cultiva-

are? Cu ce să le cumpere când 
?ntL_

țăranii au vândut dubla de po
rumb cu 9 lei iar secara cu 
14-19 lei dubla? 4) Să se seme
ne grâu de primăvară. Cine dă 
vreun bob cu înlesniri de plată? 
Apoi de abia acum în Martie se 
vorbește de semănatul grâului? 
5) Planul trienal—de ce nu cin
cinal ca la Ruși?—insistă asupra 
plantelor leguminoase industria
le, medicinale etc. Toate’s vor
be de clacă și bîuroucra- 
tism sterp. Cine va cumpăra 
aceste produse? Cu ce să-și pro
cure sămânța care este așea de 
scumpă,, când țărănimea a ajuns 
să n’aibe ce mânca? 6) Să se 
înzestreze comunele cm repro- 
ductori, grajduri, lucerniere etc. 
Cu ce să se facă toate acestea? 
De unde să se scoată acești ba
ni? Din sleita gospodărie a ag
ricultorului nu se mai poate. Ce 
greșeli enorme! Acestea pregă
tesc dezastrul agriculturii româ
nești. 7) Organele de execuție 
al „ofensivei agricole" sunt: 
„Comitetul județean" format din 
toți șefii de autorități și „comi
tetul sătesc" din 'autoritățile 
comunale. Cu ce se vor întreți
ne aceste noi organisme? Cine 
înțelege să facă o muncă, con-

tinuă fără remunerație? Dar 
dacă suszisele comitete n’au pu
tere legală' și nici o- răspundere, 
cum se poate să le dai aplica
rea „ofensivei agricole"?

Idea aceasta de unde lipsește 
baza materială, este bizară, ne
pricepută și inaplicabilă în a- 
gricultură. Vom vedea. Noi afir
măm însă, că pentru „ofensiva 
agricolă" trebuesc: „Bani" (cre
dite) și personal tehnic ag
ricol, numeros cât mai nume
ros la sate. După aceasta tre
buesc: „Organizații comuna
le obștești bazate în primii 
5 ani, numai pe ajutorul 
statalul

.....In momentul acesta de a- 
pariție a planului de „Ofensivă", 
venirea D-lrJ V- Sasu ca minis
tru al agriculturii, ne sporește 
nădejdia de nud bine pentrucă 
— speram — D-sa va alătura 
toate fanteziile biroucratizmului. 
Dacă însă nu. se va trece la mă
suri practice și imediat aplica
bile, „ofensiva agricolă" trâm
bițată, va ajunge de pomină 
iar agricultorii, vor striga 
așea de ture, încât se va auzi, 
din Durostor până la Nistru șt 
l: Tisa....

P1O BOMO
Dorind a tace selectiv- 

cititorilor și abo- 
naților statornici ai ziarului 

„Semănătorul^
și având în vedere reorganiza

rea acestuia
Vă rugăm STĂRUITOR 

REFOZ^ȚÎ 
acest număr, dacă aveți de gând 
a nu achita abonamentul. Este 
mai cavaleresc ca cineva să 
refuze ziarul la primele numere, 
de cât să-și însușească pe căi 
neîngăduite, averea și munca 
altora. Acest anunț fiind AL 
DOILEA, vă facem cunoscut că • 
ori ce REFUZ, după primirea 
acestui număr, NU VA MAI FI 
LUAT IN CONSIDERAȚIE.

In viitor, vom face cu destul 
regret, să apară „Lista neagră44 
spre a ști și oamenii cinstiți pe 
acei care vor să beneficieze din 
„furtișagul", operat pe spinarea 
ziarului „Semănătorul44

Administrația.

Wâotui wemii
Este poca fețelor smolite. Min

ciuna și ciolanul sunt axe prin
cipale. Totul e ca pe scenă. Can
grena s’a lățit văzând cu ochii. 
Ooamenii de bine din cei ce mai 
sunt, tac și ei. Presa a patra 
putere în stat, și-a spus cuvân
tul mereu dar vântul vremii, l-a
dus ca’n pustiu. Congrese
peste congrese, întruniri
cari mai pompoase, dema-

Ing. agr. M. Georgescu
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printre sloiuri, pe malul celalt al Dună
rii—în poetul Oltenița unde așteaptă 
Tenul pentru București. Sgomotul făcut 
de sloi în ciocnirea lor, nici nu-1 mai aud.

Văd casele din Țurtucaia—așezate

le «Caii, atinși de sfârcul biciului, o’ntind 
e/^rum spre bucuria mea și a lui Tri- 
nc t-cărăușul, pe care-1 așteaptă un 
aț cșiș bun—dacă mă va duce la timp
iP malul Dunării.—
CV îmi înfund capul în șuba largă și 

ivind ca prin vis zăpacFa Durostoru- 
ni11 m duc cu gândul la Egipt și Pa- 
— ’tina pe cari le voiu străbate și cari

Î
1 au iarnă. Trecem prin satul de colo
ri români—Sarighiol—și fără nici o
’rire ținem întins drumul Turtucaei.■ 'ure pnem i

■țrcăm dealul și în zare apar cazărmile

borîm spre port. In drum întâlnesc pe 
prietenul 1. A. învățător, care văzând 
în sanie atâtea bagaje îmi strigă: 
„încotro'1 ? Spre Palestina și Egipt, îi 
răspund. Nu știu ce va fi zis în gândul 
lui, dar mi ’nchipui că m’a compătimit 
văzând timpul și știind pericolele ce 
pasc pe cutezător.

In malul Dunării, îmi iau rămas bun 
dela ultimul om din satul meu, care va 
dm c vestea pl ecării mele, tuturor celor 
ce așteaptă cu înfrigurare vești dela 
mine. Urc singur într’o barcă, ce mă

în amfiteatru, albe de zăpadă și 
simt că las în urma rupt din 
regretul despărțirii. Voiu mai 
nare să trec iarăși Dunărea?

cu ele 
inimă, 
ajunge 
Acest

1 dealul viilor. Iată și Țurtucaia! Sco-'j va duce; jpe micul șuvoiu de apă

semn de întrebare mi se înfige în min
te. Dfum de iarnă cu multiple pericole 
— zile întregi pe mări bântuite de viscol 
și de furtuni - iată ce m’așleaptă.—O/ 
Dunăre cu s'oii tăi de ghiață, care altă 
dată îmi băg. i fiori câni te treceam, 
acum nu te mai găsesc atât de rea și 
periculoasă.-Alte ape mai rele—cu tot 
felul de necunoscute în ele, mă vor 
lua în primire și mă vor purta 
ca pe nimica. Pe tine, Dunăre—te-am

gogi destui, toate cu aceleași 
_____________ _____—_____ 
trecut de atâtea ori—pe ele mă avânt 
pentru întâia oară atâtea zile câte’s 
date să le străbatem. ..Oltenița Port.— 
Privesc din tren-încă odată—sloii cu 
coame albe ce lucesc înfăptui înserării.. 
Trenul se pune în mișcare. Dealurile 
Cadrilaterului de-abia le mai ghicesc 
în zarea serii. —Gândesc la zilele viitoa
re ..Vremea c friguroasă—trenul alear
gă ca un balaur spre capitală. Mâine e 
plecarea. Vreau să par liniștit și totuși 
îmi revine mereu în minte momentul 
despărțirii de cei dragi, lăsați în urmă.

îmi pare că i-am lasal pentru totdeau
na. Prea le-a părut rău la toți și prea 
mă hotărâm greu la plecare. ..In depăr
tare pe fereastra vagonului se văd luminile 
Bucureștiului. -r- Cobor în gara Obor. 
Mâine voiu trece iar prin ea—însă cu 
altă distinațic, cu alte gânduri...

(va urma)



tendenți: „chestia pe tapet". 
Atât. In schimb, azi, un proc. 
verbal de doleanțe își face 
somnul de veci, sugrumat de cc- 
ie 2 coperte de dosar. Acestea 
n’au rezolvat: lipsa de loca), de 
lemne etc. Iar copii și dăs
călii lor, trebue de dragul nu 
știu cui, să râdă când trebue să 
plângă. Conducătorii țării, aces
teia, văd unde poate duce actu
ala remunerare dăscălească. La 
coorupție. La părăsirea unor sfin
te datorii. La prefaceri de ne
cunoscut. Ni se cere de pretu
tindeni să fim pildă vie la tot 
pasul. Conștiința, supremul jude
cător ne-o impune. Dar când se 
ignorează cu știință această ne
cesitate inexorabilă, nu-i o crimă? 
Când îți scuipi plămânii, „hără
ziți! soartei" petrec din pun, a- 
colo unde parfumul gâdilă, exci
ta și moleșește trupuri, svârlind 
bacșișuri ce întrec răsplata ta 
pe o iună. Voi toți cari vedeți 
și tăceți, voi tineri apostoli, os
tași ai luminei, vouă vă cere 
mulțimea supremul ajutor. Ora 
a sunat. La datorie. Nu vă te
meți de noi poveri și duceți tor
ța culturii mai departe spre bi
nele patriei. Azi părintele su- 
lietesc—-al doilea Haret—născut 
să sfărâme stânca ignoranței dând 
loc luminei și căldurii, veghează 
asupra noastră. ,. .Pe când noi 
cei oropsiți până acum, îl vom 
urma pe acest părinte sufletesc dar 
să se Iacă ecoul suferinții și al 
dreptății. Facăse ca sfânta lege, 
sa fie deopotrivă tuturora. Să se 
lovească când vorba . nu-și mai 
are locul, așea cum Cristos a lo
vit pe zarafii templului. Numai 
astfei „duhul" dreptății și al lu- 
mmei, va străbate „de la Vlădică 
la opincă" iar purtătorii de torțe, 
vor fi feliciți de măreția zilei 

de mâine.
Angliei Stănescu— învăț.

Scandalul de la Ca
mera agricolă.
Cea 200 zile nelucrate într’an an.

„Dobrogea jună" ziarul sup
raveghetor al vieței Dobrogene, 
care ar trebui să nu lipsească 
din casa nimănui, scrie: „Ingi
nerul Apostol e vinovat de pla
giat, Deci furt. Inginerul Apos- 
wl să plece de acolo de la Ca
mera de agricultură" Bietul In
giner Apostol, trage consecința 
și pleacă de la camera agricolă 
cu jușine pentru un plagiat. 
Dec^ este om simțit. Pe când 
secretarul Car ol Herbert de la 
comera Silistra, coleg cu „Ingi
nerul plagiator ordinar" Apostol, 
de (a Constanța, îngroașe obra

zul și-și continuă încasarea re
gulată a simbriei, fără să tragă 
vre-o consecință. Astfel secreta
rul, românul Carol Herbert, a 
lipsit de la serviciu, precum s’a 
scris rândul trecut, aprox. 10 
zile pe lună, ceea ce într’un an 
fac 130 zile; socotiți la acestea 
adăogați cele 52 Dumineci și tot 
atâtea sărbători și veți vedea cât 
a lucrat el la camera agricolă și 
ce anume? A încasat banii de
geaba, circa 12-14000 lei lunar. 
Iar aceștia când sunt încasați 
fără a fi fost munciți, se chia- 
mă abuz și chiar însușire de 
bani publici sau furt. Să res- 
titue Herbert, imediat, banii 
încasați fără muncă, fiindcă 
aceștia sunt bani adunați din 
sudoarea agricultorilor. Să fie 
îndepărtat și dat judecății. Oare 
are cineva interesul ca în 
dauna agriculturii să fie ținut 
acest tolerat? Cum adică pe baza 
laudelor că are sfinți la centru, 
el să continue ași bate joc de 
muncă și de bunul simț al sluj
bașului corect?

Nu credem că conștiința ce- 
tățenească a ajuns în așea hal 
de amorțire, încât de dragul 
unei inconsecvențe a lui 
Herbert, să i se tolereze cele 
mai mari capricii. Destul. Acest 
ins, să se ia de mână cu „Ingi
nerul hoț de literatură" de la 
camera agricolă Constanța și 
să se ducă cât mai departe. 
Asupra faptelor lui Herbert, 
care-l vor demasca acestui „sat 
fără câini", vom continua.

Radu T. Chiose Aldi

Pentru D-nii Parlamentari...

Doleanțele mese
riașilor și micilor 

industriași.
Săpt. trecută a avut loc la Silistra, 

în sala Hristu Bobef, sub auspiciile 
Uniunei meseriașilor și micilor indust
riași, o măreață adunare, la care au 
participat peste 500 persoane. Scopul 
a fost: examinarea sinceră și serioasă 
a nevoilor acestor categorii de munci- 
tori, Adunarea a fost deschisă de D-l 
Tașcu Mischie, președ. Uniunei filiala 
Silistra. S’a procedat la alegerea bi
roului astfel: Președinte D-l Andreescu 
meseriaș, secretar I. Mihăilescu gara- 
gist. D-l Președ. dă cuvântul D-lui 
Ing. agr. Mihail Georgescu președ, 
sindic, agricol, care este primit de a- 
dunare, cu furtunoase aplauze. D-sa 
arată legătura dintre meseriași și a- 
gricultori și descrie starea disperată a 
meseriașilor, impozitele grele ce le plă 
tesc, concurența ilegală ce o jac fa
bricile de cauciuc, cizmarilor și chiar 
agricultorilor crescători de vite, de a- 
semenea arată că meseriașii și micii 
industriași, sunt lipsiți de credit. Ter
minând face apel la cumințenia mese
riașilor și micilor industriași, sfătuindu-i, 

să întocmească memorii și să ceară 
guvernului ca să ia măsuri pentru sal
varea lor. Cuvântarea D-lui Georgescu 
a fost acoperită de aplauze. Au vorbit 
în acelaș sens D-nii: T. Mischie, NF- 
colescu, Ivanof, Manușaride, F. Nico- 
lescu și alți 15 reprezentanți ai bres
lelor. S’a redactat următoarea moțiu
ne: 1) Să se modifice legea asigură
rilor sociale astfel: patronii mici să nu 
fie obligați a plăti salariul pe primele 
7 zile de boală. Timbrele casei de a- 
sigurare să se găsească de vânzare la 
toate debitele C. A. M. Impunerile fis
cale să se micșoreze în raport cu ve
niturile sau puterea lor de producție. 
Meseriașii cate n’au calfe și ucenici, 
să fie scutiți de impozite iar cei cu 
3-4 calfe să plătească doar un im
pozit direct la stat de 100 lei. Minis
terul armatei și celelalte să fie obli
gate prin lege ca toate furniturile să 
le facă prin Uniunea micilor industria
și și meseriași. Pentru protecția cismă- 
riilor și tăbăcăriilor, guvernul să pună 
taxe mari pe opincile și alte lucruri 
făcute din cauciuc și importate. Să se 
simplifice camerile de muncă în vede
rea economiilor. Să se repună în vi
goare legea corporației din 1912. Des
ființarea comitetelor de pe lângă ca
sele de asigurare. Guvernul este rugat 
a crea un credit pentru mica industrie 
și meseriași.

Asistent

Uscătorie mode
rnă de porumb.
Se știe de toți că în anul 1933, po- 

rumburile din întreaga țară ca și din 
Dobrogea, au rămas necoapte. Faptul 
acesta a contribuit foarte mult la scă
derea prețurilor la porumb, ajungând 
de la 18 lei, la 10 și chiar 9 lei dub
la, după gradul de neuscare în care se 
găsea. Starea aceasta a îngrijorat au
toritățile din cauza pericolului dublu, 
adică sărăcirea cultivatorilor pe o parte 
iar pe altă parte sporirea numărului de 
pelagroși. Pentru stăvilirea răului s’a 
propus, înființarea de uscătorii. Statul, 
aflându-se neputincios în fața acestei 
chestiuni, inițiativa privată, s’a arătat 
binevoitoare, până ce prin impozite va 
fi... sugrumată și ea. Astfel la Silistra, 
un grup de cerealiști, printre care ci
tăm pe D-nii: S. Brandes, Telemac, 
Frangopol și alții, au început amena
jarea unei astfel de uscătorii moderne 
de porumb, alături de moara Sideri. In 
curând uscătoria va funcționa, uscând 
între 6-8 vagoane de porumb în 24 ore. 
Exprimăm aci laude realizatorilor aces
tei uscătorii moderne și le dorim succes 
spre binele agriculturii naționale Du- 
rostorene. Ne facem însă rezervele cu
venite pentru viitor care vor privi par
tea speculativă a uscătoriei moderne.
_ ___________ G.

—Agricultorii și coloniștii, se 
pot aproviziona cu vițe altoite 
„de la forță* din cele mai re
numite varietăți de vinuri și de 
masă.

Prețul unei bucăți va fi apr. 
de 1,20 — 8 lei. Tablourile se 
vor înainta Sindicatului agricol 
Silistra fie direct prin delegat 
sau poștă, fie prin D nii agro
nomi regionali sau notari ai 
comunelor.

La depunerea tabloului seva 
achita 2O°/0 din preț, ;

Strigături de la Olteni 
colonizați în Durostor

(Mehedințeană) I
Toată lumea îmi zice mie I 
Că nu’s om de omenie I
Dar nici eu nu vreau să fiu I 
Câto’i fi pe lume viu. ’ I 
Toată lumea îmi zice mie I 
Că le-am furat caii toți I
Eu caii nu i-am furat I
Doar herghelia le-am luat. I 
...Le-am lăsat o iapă chioară I 
Să ducă cu ea la moară I 
Le-am lăsat o iapă șchioapă' I 
Să ducă mortu la groapă. — I

Culeasă de: Ionel Dută—Cadlcl

Destin. I
Gonesc mereu, ușor sau greu I 
Cu gândul tot la visul meu! I 
Un om trudit și istovit I
A cărui stea nu s’a ivit.... I
Prin ploi și vânt, acelaș cânt I 
Pe acest pustiu și vechi pământ. I 
De-i cer senin, eu tot suspin | 
Căci mă frământ’ al meu destin. .1
C’un ultim gând pornesc plăpând I 
Prin ceața vremii, tremurând. I 
Pășesc tăcut, stingher și slut, I 
Gonind înspre necunoscut!! 1

Mioara Atanasiu |
„Meceșeul" |

Câteva cuvinte desprj 
Floarea Soarelui. I

(Helianthus annus) I
E o plantă originală din A® 

rica și cunoscută în țara noaii 
de vreo 100 de ani; iar de vl 
80 ani, a început să se extrț 
și uleiul din ea. L

La noi în țară se cultivă I 
mult prin Moldova și Basaraf 
și dă un ulei foarte bun peni 
mâncare. Conținutul în ulei L 
semințelor variază între 27-32|

Soiurile de Floarea Soart 
pentru ulei, au fructul mai ser 
și diferit colorat (pestriț). F 
soiurile comestibile, fructele sa" 
lungi și de obiceiu dungate, t 
greutatea seminței este mai F 
că decât greutatea înveliș® 
(raport: 0,70) Floarea soarț 
rezistă bine perioadelor de r 
cetă, dacă și-a înfipt bine rât 
cinile in pământ, și și-a forțj, 
o tulpină rezistentă; pentruL 
cestea, are nevoe de o îns*t 
nata cantitate de apă la ger» 
narea seminței și începutul 
voltării plantei (primăvara). P

In cursul creșterii, acein 
plantă consumă din pământ, 
terii hrănitoare în cantitate I 
mare decât celelalte cereal^r 
care cauză trebue ca prin rl 
ția de culturi (asolamentej s| 
redea pământului, materiile ii 
cătuite. f11

Floarea soarelui, se seanM 
în Aprilie, în rânduri depărl J



em 
or

^90 m. unele de altdesau 
cuiburi, dându-se până la 

de sămânță la Ha.
q rărește și se prășește de 2 
clI prășitoarea (planetul) cu 
cal. Recoltarea se face la 

le iunei August sau începu- 
lui Septembrie, tăindu-se sau 
ai capitulele (măciuliile) sau 

j0S, lăsându-se apoi în gră- 
i spre a se usca complect, 
olta începe când frunzele se 

că, capitulele se îngălbenesc» 
fructele se întăresc și usucă, 
reduce cea 1000—1200 kgr. 
jnță la Ha. din care sepoa- 

extrage apr. 270—360 kgr. 
iu și 350—400 kgr. turte. Tul- 

[e și capitulele uscate se pot 
e ca lemnele, iar cenușa re
ală constitue un foarte bun 

rășământ.
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P. lonesca
Absl. al fac. agr. Iași.

Scumpia.
(Cotinus Adans)

ace parte din familia Anaca'rdia- 
luss. Este o plantă care crește în 
spontan, cu deosebire prin păduri- 

ln- Dobrogea. Până în prezent, na 
încercat cultivarea Scumpiei.
t desvottă foarte bine sub umbrare- 
âdnrilor și mai ales în lăstărișuri, 
ina prea mare o arde și o înroșește 
ce constitue o depreciere a calității, 

cumpia crește sub forma unui ar- 
vivace ale cărei frunze și rămare- 

ubțiri se curăță, se usucă și se pre
se pentru comercializare.
in cercetările întreprinse s’a cons- 
t, că Scumpia, conține 50-7Of, 

ecoltarea începe după ce a înflorit 
Iulie-1 August și se procedează 
el: se tae toate crenguțele cu foi 
te și se pun în grămezi mici. Se 
astfel până se usucă. După această, 
frâng, se bat cu bățul spre a se 

bna; se poate de altfel, măcina și 
piatră specială: Scumpia astfel 

unțită, se depozitează pentru păs- 
re sau se vinde.
ultura Scumpiei, nu cere nici o în- 
ire, întrucât crește de la sine. In 
de o zi, 40 lucrători, recoltează 

00 kgr. Tăbăcăriile mari din Bucu- 
i și din Transilvania, caută foarte 
t scumpia consumând anual zeci de 
oane.
idem afirma că deși există diferite 
beate taninoase, totuși cel mai bun 
erial pentru prepararea meșinei 
este scumpia. Prețul unui kgr. de 

mpie variază dela 1,80-2,50 lei. 
fără de întrebuințarea specială, în 

ocării, scumpia se întrebuințează și 
medicină—prin băi—mai ales contra 
oroizilor și bolilor prostatei.

G.

RHUSCA
Rusmicalcin 

mal bună soluție de stropit 
roii și via. Produs din fabrica 

i|Mavrojanni~Galați. Informa- 
Sindic, agric. Silistra.

Cum se plantează 
pomii.

Nu este mare greutate a planta un 
pom, însă această lucrare trebue să se 
facă, cu multă îngrijire. Mai întâi se 
face groapa. Lărgimea ei poate fi de 
1. m., căci cu cât pământul este afânat 
pe o porțiune mai mare, cu atât rădă- 
cinele pătrund mai ușor, cresc mari și 
hrănesc pomul mai bine. Adâncimea 
gropii poate să ajungă și ea tot la 1 m. 
pentru aceleași motive. Când se sapă 
groapa, se pune pământul de deasupra 
—adică din primii 50 cm) într’o parte 
iar cel de la 50 cm. în jos până la 
fundul gropii, se pune în altă parte- 
Mai întotdeauna gropile se fac Toam
na pentru ca apa de ploi și zăpezi, 
precum și înghețul și desghețul să 
prelucreze pământul. Se pot face gropi
le și în Primăvară, însă este dorit ca 
să nu se planteze de cât după 3—5 
zile de la facerea gropii. In sfârșit după 
acestea, iată și plantatul: Se ia pomul 
și mai întâi i se scurtează rădăci- 
nele cu o treime. I se curăță uscături
le și i se scurtează ramurile tot cu o 
treime. Se pune pământul cel care s’a 
scos dela suprafața din jumătatea gropii, 
la fundul acesteia. Se așează apoi po
mul în groapă, în așa fel ca să nu fie 
îngropat, mai mult de cât a fost, 
cu 2 -3 cm. Se pune pământ pe rădă
cini, se saltă puțin ca ele să nu rămână 
încolăcite și se bate cu piciorul; pămân
tul trebue să fie bine îndesat. Dacă 
este uscăciune, se va turna o căldare 
de apă. După ce aceasta a intrat în 
pământ, se continuă cu îngropatul și 
îndesatul. I se pune un tutor și i se 
face înprejmul tulpinii un fel de strachi
nă pentru ca să țină apa.

In sfârșit i se toarnă apă ca să se 
umple strachina și ..și apoi să dea D zeu 
șă se prindă și să facă fructe,, la 
timpul său.

Pentru autoritățile 
școlare.

Scandalul dela șc pr.din Haschioi
Este dureros că asemenea fapte re

probabile, se petrec tocmai în Haschioi, 
unde ar trebui să domnească, buna 
înțelegere și deplina rânduială, din cauză 
că aici este unul din cele mai mari 
centre de coloniști regățeni și mace
doneni, din Durostor. Rândurile de ma1 
jos sunt scrise cu amărăciune în suflet 
pentru că, hipostazele ridicole și aro
gante, în care se complac unii învăță
tori—agenți politici compromit corpul 
didactic și scad prestigiul școalei 
românești.

De aceea aducem la cunoștința celor 
în drept, pentru ca în cadru! legilor și 
a bunei regule, să se facă imediat epu
rație Iată cazul de la Haschioi: Func
ționează ca director cu delegație, un 
dn. anume D tru Zâmbrea, care întrucât 
a fost pedepsit de cons. disciplină cu 
suspendarea pe 4 luni, iar în plus a 
lipsit aproape 9 luni pentru cauze de 
.. .boală, n’are dreptul a fi director. 
Cele de mai sus s’ar putea trece cu 
vederea dacă directorul delegat Zâm
brea nu ar comite fapte incalificabile 
de exemplu: 1) Lovirea D nei învăț. 
A. Stănescu, 2) Insultarea colegilor săi 
învățători. 3) Amenințarea lor cu revol- 
y^rul. In ceeace privește gospodărirea 

școalei, lasă f. mult de dorit, ceea ce 
denotă puțina pricepere, a actualului 
director delegat. In școală plouă; clase
le mai tot timpul au fost neîncălzite din 
lipsa lemnelor, iar murdăria sfidează 
bunul simț... Poate D l Zâmbrea din 
cauza boalej nu poate face gospodărie, 
dar adăogăm noi, om în toate mințile 
poate să fie. ...Ori ce ceas de întâr
ziere în limpezirea scandalului de la 
Haschioi, va contribui mult la defăimarea 
școalei naționale. ...Anchetă. Să se facă 
anchetă...!

Viața politică

Averescanii
Sunt singurii po'iticiani constanți și 

să zicem, aproape cei mai liniștiți din 
Durostor. Sobrietatea și modestia lor 
acoperă mai întotdeauna zumzetul par
tizanilor nemulțumiți, în „ce are să fie". 
Capul averescanilor, nu este aici—este 
vorba de D-l P. Papacostea — stă la 
București și vine numai când se anun
ță alegerile, întotdeauna .. Apriliene, 
pentru D-sa. Astfel, fără „Cap", ceilalți 
luptători, stau cu arma la picior, sau 
cum s’ar spune, în defensivă perpetuă 

. spre a nu face zigzaguri politicii rec
tilinii a Mareșalului. Lumea politică din 
Durostor, iubește—atât cât se poate 
pe averescani numai din cauza D-lui 
M. Lala, avocat și fost deputat. Ceva 
mai mult: credem ca dacă s’a păstrat, 
ce s’a mai putut păstra dintre vechii 
și adevărații averescani, aceasta se da 
torește numai D-lui M. Lala. D-sa este 
modest fără margini și Sentimental până 
la duioșie. Destins jurist, este putem 
spune, un adoilea Rosețeanu de la Ia
lomița și o mare speranță a partidului. 
De multe ori ne întrebăm: Oare cauza 
insuccesului averescan se datorește tot 
șefilor improvizați de la Centru, care 
încleștează elanul energiilor locale? Pe 
lângă D-l Lala, vedem, desigur tot în 
conduită pasivă pe D-nii: Chiajna președ. 
as, învăț Silistra, N. Ciomu, Pr I Po- 
pescu — Doimușlar, M. Vanghele, N. 
Stambole precum și pe neo-avereșcanii: 
d. G. Vasilescu profesor, tânăr și 
plin de viitor și d. Cuzmanof avocat etc. 
Gruparea averescană din Durostor, na 
re club, n’are presă și nici-ca rezul
tat al acestor lipsuri —legătură prea 
mare cu poporul. Este de admirat însă 
gradul de polarizare al D lui Lala care 
fără D-sa, averescanii n’ar exista în 
Durostor. Este un caz special și foar
te, foarte adevărat. Cine poate spune 
altfel? Nu e nimeni.

Cetățean

Nou partid politic:
Național radical.

Se svonește că din partidul 
Naț. țăr. în curând se va desfa
ce fracțiunea națională sub con
ducerea D-lui D-r Vaida Voe- 
vod. Printre cei care ar reor
ganiza acest partid, ar fi și fracțiu
nea tachistă din care face par
te și D-nii I. Cămărășescu, E. 
Mirto, V. Tillea, Gh. Mironescu 
ș. a.—Dorim isbândă tuturor po- 
liticianilor care au gânduri bune 
pentru ridicarea și prosperitatea 
agriculturii românești.

Alegerile comunale vor avea 
loc după votarea modificării 
Legii ad-tive. Data noilor ale
geri se va anunța la timp.

* $

Din nou se aude de plecarea în ma
să a turcilor din județul nostru. Poli
ticește și eeonomicește țara va pierde 
foarte mult prin golurile mari care le 
lasă în Dobrogea, plecarea subită, a 
concetățenilor noștri turci. ... Domni
lor parlamentari este momentul să stă
viliți răul care va avea mari repercur- 
siuni pentru viața noastră națională.

Corespondență 
din Beibunar.

Epidemii.
Râia bântue cu furie prin regiunea 

noastră. In special satul Arabagi, este 
aproape tot contaminat de această u- 
râcioasă boală. Credem că întinderea 
ei se datorește și activității dispensaru
lui local, condus de agent, sanitar Va
silescu. Rugăm autoritățile superioare 
de a da ajutorul populației bolnave.

Bal
In luna Febr. a. c. a avut loc în 

saloanele șc. primare, un bal dat de 
comitetul școlar. S’a petrecut bine. Bu
fetul a fost destul de bogat. Rezultatul 
material, după noi, n’a fost acela care 
se aștepta. Venitul net de 2034 lei 
putea să fie ceva mai urcat dacă se 
evitau unele cheltueli. Sperăm ca pe 
viitor, rexultatele să fie mai îmbucură
toare.

Nuntă turcească, cu.... 
bucluc.

Prin mijlocirea cafegiului So
lim, tânărul Emir Simin, a căzut 
la învoială cu Amet Zecherea, 
ca acesta în schimbul a 1000 lei 
să-i dea pe fica lui de soție, 
fotul a fost acceptat iar flăcă
ul a primit ca dar 2 prosoape. Mai 
târziu bătrânul nu s’a ținut de 
vorbă- Flăcăul văzându-se păcă
lit, a fapat fata și a dus-o la 
Topcii, unde a stat 3 zile. Intre 
timp tatăl fetei aflând, ascun
zătoarea, a venit și a luat-o 
înapoi. începând din nou târgul, 
băiatul a mai dat încă 2500 lei 
și 2 galbeni, fără bumbacul tradi
țional. Urma deci nunta. Dar 
când preparativele erau gata, 
fatala fpst.... furată de un alt 
„făt frumos'1 din Beibunar și 
dusă la.... Silistra;... Ce-i drept, 
fata fiind era cea mai frumoa
să turcoaica de prin împrejuri
mi toți flăcăii se băteau pe ea.

Vizitați Ceasornicăria 
„C E R C H E 

str. Carol 26—Silistra 
Ceasornice, inele, cercei și oche
lari. Raion special de reparațiu- 
ni. Reduceri 10% pentru cititori 
wSemănătorpl-ui“.



Să se lămurească 
©piftia publici.

Șeful serviciul technic Duros
tor, să răspundă: Ce s’a tăcut 
cu lefurile pe Aprilie 933 ale 
nenorociților de cantonieri din 
reg. Curt-Bunar? Cine răspunde 
de neglijența care a cauzat spar
gerea blocului ia „Motorul" ju
dețului motor care a costat 
aprox. 1.400.000 lei?

Un necinstit.
Tânărul Tudor Mihail zis Tu- 

dorel Mihăilescu fost practicant 
la Consilierat și agent la primă
ria Silistra, a încasat diferite 
sume de la abonații „Semănate- 
rui-ui“ și le-a însușit. A fost 
desărcinat de a mai se prezintă 
D-lor abonați și a fost dat pe 
mâna PARCHETULUI. Feriți-va 
de acest viitor client al pușcăriei 
și nu-i mai încredințați nici’o 
sumă și nici vre-o însărcinare.

Administrația 
ziarului „Semănătorul"

■""iertare școlară.
Sâmbătă 3 Martie a. c., a avut 

Ioc în saloanele Cercului Militar 
Silistra, o frumoasă serbare ur
mată de dans, dată de „Așeza- 
mintele de binefacere al M. S. 
Elena" Programul a fost compus 
din: I. Coruri, II. dansuri națio
nale și III. Teatru: „Jucării sfărâ
mate* comedie în 3 acte de C. 
Theodorian. Serbarea s’a deschis, 
cu imnul „Trăiască regele* exe
cutat de corul liceului de fete. 
D-na Banu, directoarea liceului, a 
făcut darea de seamă a activită
ții „Așezămintelor" și a justificat 
conturile până la o centimă. Este 
un procedeu cinstit și democrat 
să daiasocoteala tuturor și la „lu
mina zilei"; D-na Banu este poate 
singura care aplică aici, acest 
principiu sănătos și pilduitor 
pentru mulți, mulți.... D-sa a 
mulțumit tuturor celor care iau 
dat concursul precum și colabo
ratoarelor D-sale, neomise de 
data aceasta. Asistența a răsplă
tit cu ropote de aplauze pe D-na 
Banu pentru cuvintele rostite și 
munca neobosită ce o depune. La 
partea artistică s’a observat: Co
rul, puțin numeros, fără viață și 
n’a avut...., prea multa armonie. 
Dansurile naționale, au fost bine 
executate. In line a început și 
piesa de teatru. Iată subiectul pe 
scurt: Un avocat bătrâior, se în
grijea de educația nepoatelor lui, 
care contrar voinței sale, au in
trat în viața trepidantă de dan- 
cing, sport, etc. etc. De aci se 
naște ^onfiictul între el, nepoate 
și, sorăhui care deși de 55 ani, 
este de o veselie și de un mo
dernism foarte admirat. Nepoate
le pleacă la mătușa lor, părăsind 
fără nici un regret, pe cel care | 

le crescuse timp 15 ani. Rămâ
ne însă o prietenă de a lor pe 
care, avocatul bătrâior, o numea 
„geniu rău*, De aci până, la.., 
bătaia, neregulată a inimilor 
a fost puțin. Bătrâiorul a câștigat 
inima „geniului rău* căsătorindu- 
se cu ea spre fericirea nepoatelor.

Interpretarea: S’au remarcat 
elevele: Boiagief Vanușca din 
cl. VII. în rolul tinerei Coca; Ne- 

, gurescu Maria în rolul lui Ras- 
van, avocatul bătrâior și Iordan 
Lucia în rolul mătușei Aspasia 
care a plăcut așa de mult tu
turor. Celelalte interprete, Eleve
le: Ecat., Lalla, Maria Gioga, 
Angela Constantinescu, Cristina 
Nica, Fiorica Mititeiu, Anica Ab- 
rahamian, Teodora Popescu, Fio
rica Nicolau, Natalia Petruț și 
Dezi Șara. cm, sau achitat conș
tiincios de rolurile avute. Succe
sul serii l-a format însă eleva 
Vanușca Boiagief, fica D-lui pro
fesor Boiagief. Voinică, drăguță, 
plină de viață sau resemnată 
adeseori, ne a redat o adevărată 
„Coca". A jucat frumos pe scenă 
și n’a exagerat nimic, ba chiar s’a 
jucat cu păpușea și a... adormit, 
păpușa cu care a fost confun
dată, până ce ne-am frecat pu
țin ochii. Iar prin asistență puteai 
vedea în ochii părinților, umezea
la lacrimilor de bucurie și feri
cire. A lost cel mai greu rol și 
la început am privit cu neîncre
dere executarea lui conștiincioa
să de D ra BOIAGIEF. După 
câteva minute, eram convins că 
greșisem cu desăvârșire. A lost 
o seară de desfătare. Aplauzele 
unanime și felicitările, au răs
plătit pe harnica elevă. Meritul 
știți cui se cuvine? Judecați drept 
și spuneți dacă se poate atribui 
altcuiva, afară de D-nei Banu 
direct, liceului.— Ce focar de 
înfrățire ar fi, liceul unitar dacă 
n’ar exista strâmtul naționalism 
al Sofiei!
....Am remarcat prin asistență pe: 
D-na și D-l T. Pucerea pref.jud. 
D-na și D-l M. Costopol prim. or. 
D-na și D-l Col. V. Nica, D-na 
și Dl E. Melidon av., D-na și 
D l Stegaru jude instr. D-na 
și D-l Consilier de curte C. lo- 
nescu — Acadânlar, D-na și 
D-rl T. Mărcoiu av., D na și D-l 
V. Neagu reviz. șc., D-na și 
D l P. Dimitnu reviz. șc. contr. 
D-na și D-l Ing. agr, M. Geor
gescu, D-na și D-l Stoiculescu 
ad-tor linanc., D-na și D-l M. Gio
ga, președ. cons. jud„ D-na și D-l 
Boiagief, prof., D-na și D-l M.Lalla 
av., D-na și D-l Papahagi direct.

Jic., D-na și D-l I. Dincă pro
fesor, D-na și Pr. S. Popescu, 
D-l Maior Vaitolomeu, D-na și 
D-l G. Vasilescu prof., D-na și 
D-l Petruț, D-na și Dl Ing. 
Zah. lonescu, D-na și D-l Cafas 
av , D l Capit.Dumitrescu —Tur- 
tucaia, D na și D-l Gheorghiu 
direct pref. etc. etc. etc.

Asistent.

Din Ghiulerchioi..
—Notarul Tase C. Tănase; pe care ne 
obișnuise® a-1 crede om de treabă, a 
... luat lemne din pădurea statului, fă
ră bon și fără plată. Cu lemne cu tot 
notarul delicvent, a fost dus, la post. 
Frumos exemplu pentru țărani! 
Pretura și Ocolul Silvic Curt Bunar, au 
ceva de spus?

—Pădurarul statului, D-l V. 
Cărciumaru, se svonește că a 
confundat averea sa cu a statu
lui. Din anchetele făcute s’a sta
bilit vinovăția și i s’a aplicat 
suspendarea pe 10 zile. Se mai 
spune deasemenea că acest pă
durar se poartă foarte rău cu 
coloniștii românii. Adevărat să fie?

—In localitate se tae arborii 
de pe loturi. Legea nu permite. 
De ce nu se ia măsuri contra 
abuzivilor? Cucernic Preot a dat 
—se spune—-acest exemplu. Pri
vitor la ăctivitdtea sf. sale sunt 
multe de spus De va fi nevoe 
vom da totul pe față.

—Comuna a avut un vier. Acesta a 
murit de ... cuțit. Cât a costat și cât 
s’a cheltuit cu el nu se spune. Cerem 
însă, a se face ancheta și a se stabili 
vinovăția celora care au păgubit comu
na cu cel puțin 5000 lei.

Coresp.

Este noua sală de cinematograf, ce 
s'a deschis în sala cercului Subofițeri
lor, din orașul Silistra. Un nou cine
matograf întt’o capitală de județ, nu 
este un mare eveniment. Insă noul ci
nematograf „Vox“ constiiue cu adevă
rat un eveniment artistic și cultural. CU 
nematograful „ Vox ‘ a luat ființă din 
inițiativa ofițerilor Reg. 36 în frunte 
cu D-nii Col. V. Nica și Maior Mate- 
escu. S’a făcut un lucru de temei. Saia 
splendid luminată. Mobilier f. bun și 
comod. Curățenie ireproșabilă. Nu se 
fumează. Nu se mănâncă semințe....Oh 
mai ales uricioasele semințe de dovleac...

Acum este o plăcere să te duci la 
cinema. In cebce privește eftinătatea 
locurilor, ea apare evidentă: 12 și 15 lei 
locul. Domnilor ofițeri și inițiatori, 
„Semănătorul' în numeleopinie^ 
publice vă felicită și vă mulțumește. 
Succesul vă este garantat. ,...Avem o 
propunere: Duminicile și sărbătorile, de 
la orele 11 până la 13, ar fi bine ca 
în sală să se permită ținerea de con 
ferințe publice, cu mici producțiuni 
literare și chiar artistice. Acestea ar 
servi mult la înfrățirea și moralizarea 
societății, care în lipsă de așea ceva, se 
îndreptează spre.... spre cafenele.

De la Tribunal

De juri strâmb.....
Gâștile fostului director al prefecturii 

despre care s’au vorbit într’un proces, 
au 'ocazionat din partea D-lui Jude preșd. 
Cei nica, o frumoasă și pilduitoare doja
na, unui martor caie o cam... scălda; 
„Vezi de juri strâmb, te bate D-zeu Șj 
te pedepsește și legea...“ Asistența a . 
marcat efectul.... Procesul însă’ s’a 
amânat,

Se joacă cu galoși,,.
La Haschioi, cineva juca la o serată: 

cu galoși în picioare și prietenos a ir. 
pe un învățător să joace. Acesta ■ 
rând, a răspuns: „..neavând șoșor. 
pot juca hora națională , a Spirit: 
dat loc Ia scandal.-bătae, proces 
tribunal o amendă de 2001ei.

Este revista trezirii „literare, at 
ce și științifice ‘ a Duiostotului. < g 
sta apare la Silistra având redaq I 
liceul Durostor. înființată dinenti ț 
mul unui mănunchi de tineri, n 
„Rod nou ' constată prin articolul 
torial „Glasul nostru ' publicat în 1 
următoarele: ;n)

. ...„Lipsa de interes pentru cu ei 
pentru progres, domnește în Duri 
.... aici o adiere de îmbărbătate cu 
pătrunde.... "Apoi în continuare:.... 
rim ca în scurt timp, să se gri 
toți intelectuali dobrogeni {sic) tir.

P

bătrâni, români sau alte nații,... ; 
redea gândul lor în vers sau în proz. îd
Și sfârșește cu apelul-. „Veniți să 
zini în sufletul cetățeanului roma: 
Durostor, dragostea pentru culta;

râ 
ră

interesul românesc..,-." Reală eoni 
re. Superb apel. Sunt însă curie ; 
aflu dacă până acum, a răspuns 
nul și cine anume? Ziarul „Șemă J 
rut" din Silistra, a făcut, la timp 
leași triste constatări ca și „Rod; ™ 
Aici, lipsa de interes pentru difw lâ.
culturii naționale, este proverbială 'OS
repede, merge ori cine la cafenei 
acolo să joace cărți sau barbut 
arojdia urbei, de cât să contribu 
ridicat ea cetățenilor Durostoreni. us

.....Iubiți visători dela „Rod noi?
felicit pentru frumosul dar greul 
pe care l-a[i început și sper că ( 
face toate sacrificiile ca revista s 
se oprească la... numărul fatalist, ini
Vă urez succes deplin iar p 
„Rod nou" îi spun: „Vivat, cri 
fioreat!'

Ing. agr. M. ( c
Gh. NedelcF

Magazin cu coloniale și artii 
pentru gospodăriile țăraniea

str. Oltenia No. 1 colț cu 
str. G-I Culcer,— Silistra.

ea
er
'ârVinde cu prețuri de concure

N. R.—pentru membrii sindici 
Agricol, prețuri speciale. î 

r’cMagazinul .g
Slave Toșef & Mirce. ;ui

Silistra
Vinde mărfuri de mânu 

tură și mărințișuri.
Cu prețuri de concurenț

)0j

Vizitați și vâ veți convin

Magazinul,, Regina Ele
propr. Ștef. Gheorghi 

din Silistra
fiind asortat cu mărfuri pt 
sezonul de Primăvara, r 
onorata clientelă a-1 vizțta. 
țurile întrec ori ce concur

Libr. „înlesnire
din Silistra

l 
gri; 
gat 
ulti 
în 
reg 
viz 
va 
or<

livrează prin „oficiul spe 
ori ce mărfuri de librărie ș: îm 
rate de radio „Telefunkan". ( - 
mări înlesniri de plata. tu;

ia:
Țip. „r^CGREȘUL'.’ Ș, A. Jț, 5ilistr» la


